

Capital: pes. 1'20  
Francia: pes. 8'75  
Suiza: pes. 46'95  
Número suelto 5 céntos.  
PAGO ADELANTADO

# LA REGIÓN CANTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

Publicado los días de semana.  
Anuncio: comunicados  
reclamaciones y solicitudes de  
función a precios convencio-  
nales.  
Las esquelas se reciben  
hasta las primeras horas de  
la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X.—Número 1.038

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 316.—Aparado 76

Lunes 24 de abril de 1916

### A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:

Camisas para niños. . . . . á 2 REALES  
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. . . . . á 3 REALES  
Idem punto inglés de algodón, de niños. . . . . á 2 REALES  
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. . . . . á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. . . . . á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,  
que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

El problema del republicanismo

#### ¿UNIÓN Ó ACTIVIDAD?

Como consecuencia del desastre republicano de estas últimas elecciones algunos periódicos de Barcelona y de Madrid: *El Progreso*, en primera línea y *El País* incidentalmente, resucitan la necesidad de la unión de todas las izquierdas, como base indispensable para librarse de las derrotas presentes y conseguir las victorias que se consiguieron en tiempos pasados.

¿Quiero oírse nuestra opinión sobre este tema? Estas elecciones han sido, en efecto, un desastre republicano. Se han perdido en Madrid tres puestos, y sólo se han obtenido en Barcelona los dos puestos de minoría. Y no es éste el mayor desastre. El mayor desastre está en no haber conseguido el cuerpo electoral de toda España, amargado por la incapacidad manifiesta de los hombres de la monarquía, se haya rebelado contra los candidatos cueros, cuando su representación en los partidos opuestos al Régimen. Porque si alguna vez el fracaso de la monarquía ha sido evidente, en este momento de ahora, en que obligados los pueblos por las derivaciones de la guerra á hacer examen de sus valores, los valores de España—su cultura, su ejército, su agricultura, su economía—no aceptan, por lo bajos, paralelismo con los de ningún otro pueblo europeo. Este es el mayor desastre. El de que el pueblo español en esta hora de angustia no haya abierto sus brazos á la República. El de que la República en esta hora trágica no haya sido una esperanza para España.

Pero, más á ras de tierra, nosotros queremos saber qué consecuencia de lo sucedido en Madrid y en Barcelona. Bien. En Madrid, la candidatura republicana ha obtenido menos sufragios que nunca. ¿Ha sido por falta de unión? No. En Madrid han ido unidos á los socialistas todos los republicanos; los radicales de Lerroux, los radicales de Soriano, los federales, los unionistas. Todos. Y todos unidos han obtenido una votación insignificante. Pablo Iglesias, cuya vida de apostolado merece una condecoración, ha salido en sexto lugar, después de todos los encasillados. Roberto Castrovido, cuya pluma de periodista ha sido laza que ha formado en todas las causas de equidad y de nobleza, ha salido en octavo lugar, después de unos nombres sin ningún valor social ni político. Ricardo Fuente, el escritor eruditísimo y Rodrigo Soriano, el mordaz parlamentario, han quedado vendidos, sin un puesto en el Congreso. Esto, en Madrid. ¿En Barcelona? En Barcelona ha habido dos candidaturas republicanas: la radical-nacionalista y la de reivindicación republicana. ¿Haciéndose daño la una á la otra? No. La candidatura radical-nacionalista no hubiera tenido más votos si hubiera dejado de presentarse la candidatura de reivindicación; quizá hubiera tenido menos votos, si, de momento, atendiendo á las conveniencias electorales, los hombres de reivindicación le hubieran prestado su apoyo. ¿Ejemplos? En las primeras

elecciones generales, las de 1914, en que radicales y nacionales se unieron, la candidatura de unión obtuvo menos votos que los que obtenían, separados, cada uno de estos partidos. Más de treinta mil votos obtuvo Lerroux, contra los nacionalistas, antes de 1914. Más de treinta mil votos obtuvo Corominas, contra los radicales, antes de 1914. Menos de treinta mil votos obtuvieron Giner de los Ríos y Corominas en 1914 cuando fueron unidos radicales y nacionalistas. La unión, pues, no sumó, sino que restó; no solidizó las fuerzas republicanas, sino que las disgregó. El ejemplo de 1914, se repitió en las elecciones provinciales, donde se acentuó la baja de votos; se repitió en las elecciones municipales, teniendo en cuenta que en las elecciones provinciales y en las municipales, las fuerzas que constituyeron la candidatura de reivindicación existían ya, y ni en las elecciones provinciales ni en las municipales fueron á la lucha contra los radicales-nacionalistas. ¿Hubieran ahora aumentado un solo voto de la candidatura radical-nacionalista, absteniéndose de votar? No. ¿Le han restado un solo voto, luchando? Creo que no. Creo que los que han votado la candidatura de reivindicación se hubieran abstenido de votar si solamente hubiera habido la candidatura radical-nacionalista. Sa hubieran abstenido de votar como aún se han abstenido en Barcelona en estas elecciones pasadas más de treinta mil electores republicanos.

Digámoslo fuerte. El estado actual republicano español no se debe á la falta de unión republicana; se debe á la falta de actividad republicana. Se debe á la falta de intervención republicana. Lo hemos escrito cien veces. El partido republicano español no ha de circunscribirse á predicar los viejos programas democráticos. No. Ha de fijar su posición en cada problema. Y fijar su posición, no quiere decir definirla solamente, sino propagarla, extenderla, clavarla en el alma de las multitudes, sublevarlas con ella. Con el problema de la enseñanza, el partido republicano habría de haber puesto en pie de guerra á los millares de pueblos que están sin escuela. Con el problema de la tierra, el partido republicano habría de haber revolucionado á los millones de labriegos que mueren de hambre sobre los latifundios. Con el problema de África, el partido republicano habría de haber encendido el espíritu español. Con el problema de la tributación, el partido republicano habría de haber corrido de la ciudad á la aldea, capacitando al contribuyente rico sobre lo que debiera pagar y al contribuyente pobre sobre lo que no debiera pagar. Con el problema religioso, el partido republicano habría de haber insistido hasta dar un amplio contenido de libertad á la conciencia popular. ¿Qué ha hecho de todo esto el partido republicano? Nada ó casi nada. Cada día ha limitado sus propagandas, ha reducido su apostolado. No ha renovado su programa; no ha extendido su acción. El Régimen ha ido haciendo su obra sin que el partido republicano ó preparara la revolución ó preparara á la opinión para que la obra del Régimen no fuera como el Régimen con-

viniera, sino como conviniere al país. ¿Unión? Hemos de ser ya una esperanza todos los que nos unimos para que unidos el pueblo se decida á venir con nosotros. Si no representamos esta esperanza lo mismo valdría que las fuerzas republicanas se unan ó se separen. El pueblo no votará. Hemos de ser una esperanza. Y para ser una esperanza hemos de ser la garantía de una obra. Y para ser la garantía de una obra hemos de dedicarnos á esta labor de apostolado. Hemos de levantar tribuna en todos los campos. Hemos de levantar tribuna en todas las plazas. Hemos de precisar uno por uno, sin grandilocuencias, con números, con soluciones concretas los problemas españoles. Hemos de llegar al espíritu del pueblo para que el pueblo conozca las inmundicias del Régimen y se disponga á ir contra él; para que el pueblo sienta la urgencia de imponer su voluntad y lucha para implantar un Gobierno democrático.

La unión es accidental; lo esencial es la obra. Si la obra se realiza no habrá necesidad de predicar la unión; vendrá como una consecuencia de la obra. Hemos de pensar en renovarnos antes de pensar en unirnos. Porque si no nos renovamos, moriremos lo mismo unidos que separados. Y si nos renovamos, nos uniremos sin pedir la unión, y mataremos un Régimen que vive, no por causa de la desunión, sino por causa de la inactividad republicana.

MARCELINO DOMINGO

#### HONRANDO LA MEMORIA DE CERVANTES

#### La velada de anoche en el Instituto

Poco después de la hora anunciada, dió principio en el salón de actos del Instituto General y Técnico la velada conmemorativa del Centenario de Cervantes.

Asistió un público muy superior al número de personas que cabían en el local. Este fue ocupado, casi en su totalidad, por señoras y señoritas, habiendo de quedarse los caballeros, en su mayor parte, de pie, junto á las paredes y sin fuerza del salón.

Antes de comenzar el acto, la Banda municipal, en el hall del Instituto, tocó varias obras de música.

En el sitio destinado á los oradores y autoridades: había sido colocado un busto de Cervantes, rodeado de flores.

Explica el objeto del acto el director del Instituto, don Víctor Fernández Llera, quien disculpa la desahogada celebración del centenario de Cervantes por las contingencias extrañas que actualmente se han sucedido del mundo civilizado.

Cede la tribuna al caudatario de Literatura del Instituto don Policarpo Mingote, quien comienza dando lectura de su conferencia, que versaba acerca del tema «Cervantes, escritor», pero de la que no podemos hacer ni una muy ligera reseña por que su contenido no pudimos hacer llegar á nuestros órganos señeros ni la más insignificante palabra, motivado no tanto por el rumor de la multitud que dentro y fuera del salón hacía inútiles esfuerzos por acercarse á la tribuna para poder escuchar mejor, como por la voz, un tanto velada, del disertante.

A continuación el niño Gómez de la Torre lee la escena de don Quijote entre los caballeros, con el famoso discurso de Alonso Quijano, acerca del «yo y el mío».

Acto seguido el niño Sánchez Martínez da lectura de los consejos dados por don Quijote á Sancho Panza, cuando éste iba á partir para el gobierno de la insula Barataria. Terminada esta lectura, la Banda municipal interpreta otra pieza de concierto.

Por último, el señor Fernández Llera da lectura de un trabajo que titula «El sueño de Juan de Hozmayor» y del que nos ha rogado no publicásemos reseña alguna, por haber de leer este mismo trabajo el próximo domingo en Las Corrales, en un acto análogo al celebrado ayer en este Instituto.

#### Al Partido Republicano Radical y al pueblo republicano de Santander

Después de las contingencias, por demás desgraciadas, que han sucedido al Partido Republicano Montañés, con motivo de las elecciones últimamente celebradas en el distrito de esta circunscripción, alguien creerá que nuestros ideales habían quedado resacaídos, y menester es ir haciendo comprender, lo mismo á los correligionarios que á los que no lo son, cuán lejos está de ser cierta aquella suposición.

Pero cosa es ésta, cuyo tratamiento no incumbe á este Directorio del Partido Republicano Radical.

Ya nuestros fraternales correligionarios del Partido Republicano Único han hecho, dentro de su Colectividad, la debida revisión de valores, que ha separado de su seno á aquellas personas á las que consideraba perniciosas dentro de la Agrupación.

Lo mismo, exactamente lo mismo, ó acaso con mayor energía, hubiéramos obrado nosotros si en nuestro Partido se hubieran suscitado parecidas divergencias, y así obráramos si algún día se suscitaran.

Pero el caso á tratar en el momento presente no es el de los sucesos pasados, sino el de la situación futura de los partidos republicanos de la Montaña.

A este efecto, el Partido Único ha dirigido un llamamiento á todos aquellos republicanos, cuyas arraigadas ideas los han hecho mantener intangible su republicanismo, aun separados de las diversas agrupaciones, y por cuyo llamamiento les exhorta á que acudan á engrosar las filas de aquel partido, desaparecidas que se hallen, á juicio de aquellos republicanos, las causas que motivaron el retraimiento de los correligionarios á quienes se alude.

Si ante tal ofrecimiento nosotros calláramos, podría tomarse nuestro silencio por el deseo de no ver turbada nuestra mansión política por la entrada en ella de viejos luchadores, que, después de un prolongado descanso en el retraimiento de la vida actividad política, se disponen á reintegrar en nuestras filas.

Nada más lejos de lo que siempre han sido nuestros más vehementes deseos.

Nuestras puertas estarán siempre abiertas para dar entrada en el Partido Radical á todas aquellas personas de buena voluntad y arraigadas ideas que deseen venir á nuestro lado, los que serán en cualquier momento recibidos con los brazos abiertos, y en honor á los cuales, los que componemos el Directorio de este Partido, nos hallamos dispuestos á poner todos nuestros cargos á disposición de la Colectividad, para que ésta pueda darse, si así lo cree oportuno, la dirección que dimanare de las personas que en su día vengan á unir su labor republicana á la que siempre hemos venido nosotros realizando.

Prendemos, y esta es la única razón que nos obliga á hablar así, que el partido se publicase en Santander venga á ser, en plazo breve, lo que tiene derecho á ser por su historia y el número, indudablemente crecido, de republicanos que en nuestra ciudad existen.

Ya todos éstos conocen el programa que como timbre glorioso de valor insuperable ostenta el Partido Republicano Radical Español, cual es el imperioso deber de aquel individuo republicano que se llamó en el mundo don Francisco Pi y Margall.

Este programa, recogido en días azarosos para el republicanismo español por el ilustre jefe de nuestro Partido don Alejandro Lerroux, es el que hoy ofrecemos todos los radicales á aquellas personas de rancia estirpe republicana que tengan á bien acudir á engrosar las filas de nuestro Partido.

Si con ello logramos conseguir lo que pretendemos solemos el tiempo habrá de poder decirlo.

Santander, 23 de abril de 1916.—El Directorio del Partido Republicano Radical.

#### CERVANTES y la honra de España

A las razones y datos que expuse en el anterior artículo, para demostrar la persistente labor que se viene haciendo por los que se obstinan en achacar la figura de Cervantes, nuestra mayor gloria, debemos añadir algunos otros que sirvan para inducir de este estudio, provechosas consecuencias de que tan necesitado está nuestro desgraciado país.

Y en este sentido y con esta fin, recordaré aquellos artículos de *Azorin*, en *A B C*, censurando á Cervantes como adulador indigno del conde de Lemos; y que cuando rectificó explicando el hecho con lo acostumbrado en lo del *Caballero del Verde Gabán*; ni *Azorin*, ni *A B C* quisieron contribuir al conocimiento de la verdad, y dejaron al pobre Cervantes bajo el ridículo de un ascensión falsa y temeraria. También debo recordar la publicación de ese Calpeño de 744 páginas en cuarto, que hizo á su costa la Academia (en eso gasta sus fondos la Academia), y que está encaminado á censurar á Cervantes y elogiar á Rodríguez Marín, y á emborlar las inteligencias de los lectores en el sentido literal de las palabras del Quijote, y apartar la atención de ellas del sentido esotérico, y á poner en ridículo á los que lo defendemos, en fin, á sostener que la mayor honra de Cervantes es el haber sido en todo hijo de su siglo, que es uno de los desatinos más grandes que se pueden decir, porque Cervantes fué maltratado y perseguido por los hombres de su siglo de una manera infame y canalla.

Por último, recordaré la inconcebible conducta del señor Rodríguez Marín, el sucesor y discípulo de Me-

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

nández y Pelayo, como él, empoderado erudito que por formar sus juicios en los de los que los precedieron, saturan sus juicios presentes con la erudita rutina; el atrevido sectario que altera los textos de Cervantes para hacerlos decir lo que le conviene á él que digan; el crítico felino que de las dos clases de crítica que hay sólo usa para juzgar á Cervantes la puramente gramatical, que es la que mata y desdora la de la psicología y la ética, que es el espíritu que vivifica; el cado publicista que muy frescamente pide «luz, mucha luz», para estudiar á Cervantes, y luego solamente la emplea en aclarar el sentido literal de las palabras que él sabe que están falsificadas, que él mismo ha falsificado, con lo que engaña á las gentes invocando la luz y dejándolas á oscuras; el taimado y artero que hace sórdidamente la labor que decíamos ayer para evitar que sea posible comprender la grandeza de Cervantes y el alcance de sus enseñanzas.

¡Pobre Cervantes! Los hombres de su tiempo se le pusieron enfrente, y el cura Lope de Vega, el dominico Aliaga, el jesuita Gracian y el beneditino Feijó que estaban en la cumbre del Poder, le maltrataron con soberbia, y los hombres de ahora, que sólo ganaron renombre á fuerza de habilidades y destrezas, van contra él con hipocresías y falacias, taimados y arteros; ellos dicen que Cervantes fué muy estimado de la sociedad de su tiempo, y es mentira, porque el pobre no pudo pasar de soldado en el militar, y en lo civil, de los miserables oficios de comensario y alabador; ellos dicen que su libro tuvo mucha aceptación, y es mentira porque todos los hombres conspicuos le maltrataron sin piedad, y aunque se repitieron mucho en los primeros años de la publicación del libro las ediciones, es lo cierto que esto coincidió con que, abusando de la misma posición en que estaba Cervantes, le compraron el libro ó hicieron nuevas ediciones, quitando de la primera varios conceptos, truncando párrafos, atribuyendo á unos personajes palabras que Cervantes había puesto en boca de otros, en fin, cambiando completamente el sentido del libro, con lo que ahogaron la primera edición. Además, de tal manera se condujeron que pocos años después, en España, nadie se acordaba ya ni de Cervantes, ni de su libro, que había sido sepultado en el polvo del olvido, y que si revivió, al fin, fué por la importancia que le dieron los ingleses, que es á quienes debe el mundo este favor.

Y vuelvo á decir ahora lo que decía en el artículo anterior. ¿Cómo es posible que nuestra patria haya despreciado á Cervantes y á su obra? ¿Qué ha en este libro de extraordinario que motiva la despiadada guerra que le han hecho, unas veces violenta y dura, como la de Lope de Vega; otras hipocrita, solapada y artera, como la de Rodríguez Marín; otras como la de los jesuitas, que, según ha referido el virtuoso y sabio P. Mir, hicieron con él un auto de fe, como la de los Salesianos, que, aprovechando los momentos de pánico que había en la nación, cuando la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, dijeron en una solemnidad de Sevilla, ante el gran público y todas las autoridades, que los males de España no tendrían remedio hasta que hicieramos la cremación del Quijote?

Mañana descorreremos el velo y lo diremos claramente.  
BALDOMERO VILLEGAS.

#### FERIAS y FIESTAS EN TORRELAVEGA

POR TELÉFONO

Torreavega, 23.—11,46 n.

Con un día espléndido, magnífico, se ha celebrado hoy el segundo día de la Exposición de ganado, que estuvo concurrenciada.

El campo destinado á ferrial resultaba insuficiente para que en él cupieran los cientos de ejemplares de ganado caballar y vacuno.

Los trenes llegaron atestados de gente, calculándose en varios miles los que arribaron á nuestra ciudad.

Durante la mañana, la animación fué extraordinaria, aumentando hasta el punto de que, pues por las calles era punto menos que imposible el poder andar.

En la Plaza Mayor dió, á las once de la mañana, un notable concierto la Banda popular de música, ante un selecto y numeroso público, que se apiñaba por oír las piezas que, con singular maestría, interpretó la citada agrupación musical.

Lo que constituyó el clou de las ferias ha sido el extraordinario éxito que logró este año la Exposición, pues á ella concurren magníficos y soberbios ejemplares de raza vacuna y caballar, que son orgullo de la Montaña, acreditando la superioridad de la industria ganadera con relación á otras provincias españolas.

Y no solamente consistió el enorme éxito en la gran influencia de ganado, sino que contribuyó al triunfo el número tan considerable de torrelaveguenses y forasteros que visitaron la Exposición.

Como dato elocuente baste decir que, según los talonarios expandidos, pasan de 3.000 las personas que visitaron el campo donde aquella está instalada. ¿Qué año se ha visto un movimiento como éste en Torrelavega? Ninguno.

Esto prueba el interés que en toda la provincia despertó el anuncio de la actual Exposición de ganados. Y no quedaron defraudadas las esperanzas que todos poníamos en que fuera un éxito, porque elementos importantes de nuestra ciudad habían tomado con empeño la realización de las ferias, poniendo en conseguir las mejores frutas, la actividad, el talento y el entusiasmo de que se hallan poseídos.

Otra prueba inconcusa de la importancia de la Exposición la tenemos en el siguiente hecho. La Comisión clasificadora, que estuvo trabajando todo el día con celo digno de aplauso, se vio perpleja é indecisa para poder adjudicar los premios en la medida justa en que era su deseo. Así que se ha visto obligada á dejar para mañana, lunes, la resolución de los premios, adjudicándolos.

Tanto la mañana como la tarde ha sido grandísima la concurrencia, notándose la presencia de importantes personalidades de los pueblos, especialmente de Santander.

Entre los que nos visitaron se encontraban el gobernador civil, señor Gullón; el alcalde, don Vidal Collantes, y los diputados provinciales señores Lloreda, Zorrilla y Agüero, que hicieron el viaje en automóvil.

El segundo concierto musical, dado por la tarde, constituyó un nuevo y revelante triunfo para la Banda popular, que se vio obligada á repetir la mayoría de las piezas que habit ejeutado con su habitual maestría. También amenizó el concierto, haciendo las delicias de la ganta artesana, el clásico tamboril.

El concierto puede decirse que fué escuchado por más de 4.000 almas, que se congregaron en la Plaza Mayor.

Del número considerable de forasteros dará idea el hecho de que en la mayoría de los establecimientos se agotaron las comidas, quedándose muchos sin ellas, viéndose obligados á comer fiambreras y embutidos.

Por la noche hubo multitud de bailes en el Casino y en el Circolo de Recreo, que estuvieron concurrenciados, lo que demuestra la brillantez de la feria.

Torreavega puede estar orgullosa de su fama de hospitalaria, que ayer quedó consolidada.

#### De una rataría

Del robo de que ayer dábamos noticia de una cartera con 700 pesetas, ha sido detenido uno de los dos requeridos que intervinieron en la sustracción de aquella.

#### Ateneo de Santander

La conferencia de hoy correspondiente á la Sección de Ciencias Morales y Políticas tendrá lugar esta tarde, á las siete, la conferencia anunciada, á cargo del ilustrado sacerdote don Mateo Escudé.

# De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 23.

## La situación de Turquía

Según un viajero llegado de Constantinopla á Salónica, la situación de la capital de Turquía es muy grave. Desde la toma de la plaza de Erzerum por los rusos, la agitación y la depresión del pueblo aumentan.

La carestía de los víveres es grande. El Tesoro ha emitido unos seis millones de libras en billetes y prepara otra emisión.

## Las pérdidas alemanas en Verdun

Según la lista de pérdidas alemanas publicada últimamente, hasta el 12 de abril, el regimiento número 87 de la infantería perdió ante Verdun 406 muertos, 1.553 heridos y 111 desaparecidos.

Esta lista, añadida á las otras ya publicadas, permite deducir que los alemanes han perdido frente á Verdun la mitad de sus efectivos.

## El objetivo alemán

De regreso de Alemania á Bucarest, el conde de Andresi, ha declarado que tanto los franceses como los alemanes están resueltos á luchar hasta el fin en Verdun, y que el alto mando alemán cree que necesita tomar dicha plaza para conseguir su objeto de romper la línea fortificada francesa y poder dominar el valle del Mosa.

Las tareas, por tanto, que incumben al kronprinz, es formidable.

## El conflicto yanki-alemán

El almirante Helfendorff ha declarado que si se rompan las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos, los submarinos alemanes podrán atacar á todos los barcos enemigos sin advertencia previa.

—Sin embargo—añadió—, no queremos dar motivo para que llegue la ruptura.

## En el Canadá

Según un despacho de Washington las autoridades americanas han sido informadas de que el Gobierno canadiense tiene la intención de detener á los barcos que navegan en los grandes lagos y retener á los pasajeros y tripulantes pertenecientes á las nacionalidades enemigas.

## Bencina en el agua

El *Popolo d'Italia* llama la atención de las autoridades italianas acerca del descubrimiento de 200 pipas de bencina que flotan en el mar, en las proximidades de Trapani.

## La política griega

Venizelos ha aceptado la invitación de presentarse candidato en la elección parcial de Mytilene.

El partido liberal griego anuncia el propósito de luchar en todas las elecciones parciales para demostrar su fuerza, pero no autoriza á los actuales miembros que se sienten en las sillas Cortes.

Esta nueva actitud se inició el 21 de marzo por un artículo del antiguo ministro de Alejandría, asegurando el inminente fracaso de los imperios centrales y diciendo que ésta es para Grecia la postrera ocasión de salvar el helenismo.

El objeto de esta campaña, que se realiza con actividad extraordinaria, no es otro que provocar la dimisión del Gobierno y la vuelta de Venizelos al Poder.

## Temores griegos

El periódico de Atenas *Nea Hellas* dice que los diputados macedónicos están resueltos á poner en acción todos sus medios contra una posible invasión de tropas búlgaras en Macedonia, invasión que hacen temer las frecuentes incursiones en territorio griego.

Crea dicho periódico que los diputados harán una viva oposición al Gobierno sino se les da satisfacción.

## Declaraciones de Filipesco —El tratado comercial rumano-alemán—

El eminente hombre de Estado rumano, Filipesco, ha hecho pública su opinión respecto al tratado comercial que firmó Rumania con Alemania.

Dice que ese tratado ni tiene ni puede tener ningún alcance político; sin embargo, no deja de ser una concesión lamentable hecha á Alemania por el Gobierno, que por no haber sabido tomar una actitud franca y enérgica, ha sido obligado á hacer concesiones que él mismo será el primero en lamentar.

Refiriéndose después á su visita á Rumania, desmiente Filipesco el rumor de que no haya quedado satis-

fecha de la entrevista que tuvo con diversas personalidades rusas sobre la política de Rumania.

## El viaje del canciller

Noticias de Berna dicen que es probable que el canciller alemán publique un informe detallado de sus negociaciones con el barón Burian, ministro austriaco de Negocios Extranjeros, como resultado del viaje que efectuó al gran cuartel general, adonde fué llamado por el emperador.

Dicese también que el viaje de Bathmann Hohweg fué motivado por los últimos acontecimientos alrededor de Verdun y por la caída de Trebisonda en poder de los rusos.

El canciller alemán no volverá á Berlín hasta después de las fiestas de Pascua.

## Confirmando una noticia

Nuevas noticias de Berlín dicen que el general von-der-Goltz murió en el cuartel general turco del tifus exantemático, después de diez días de enfermedad.

## Reclamación yanqui á Austria

El ministro de Negocios austriaco ha recibido una nota de los Estados Unidos relativa al torpedeamiento, en el Mediterráneo, del bergantín *Imperator*.

La nota se limita á pedir al Gobierno austriaco detalles sobre el torpedeamiento.

## Hallazgo importante

Un periódico de Milán llama la atención del Gobierno italiano sobre el descubrimiento en aguas de Tsapani, de 200 barricas de bencina que flotaban en el mar.

Indudablemente que esta bencina estaba destinada á los submarinos alemanes.

## Los socialistas alemanes

Anunció de Berlín que la minoría socialista se propone presentar en el Reichstag dos mociones.

La primera para pedir que la libertad de palabra sea completa en las sesiones, y otra para exigir que los comunicados de la guerra sean verdícos.

## Los rusos en Francia

El contingente de tropas rusas desembarcado en Marsella, ha pasado esta mañana por Lyon.

Los convoyes militares se detuvieron muy poco en la estación. El general D'Amade y otras autoridades civiles y militares, saludaron á las tropas moscovitas.

El corresponsal del *Morning Post* en San Petersburgo telegrafía que el transporte de las tropas rusas á Francia pone de relieve más que nunca el dominio del mar que posee Inglaterra.

Agrega el corresponsal que la prensa rusa declara que pronto las tropas rusas se unirán á las inglesas en Mesopotamia.

## Para instalarse en Bélgica

Algunos españoles que residían en Bélgica antes de la guerra y que se repatriaron al comenzar las hostilidades, han solicitado permiso para volver á establecerse en aquel país.

## Partido Republicano Único

### COMITÉ LOCAL

Se convoca á todos los individuos que componen el Comité del Partido Republicano Único, á una reunión que tendrá lugar hoy, lunes, á las seis de la tarde, en la Librería La Ideal, para tratar asuntos urgentes.

## Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 23.

### La línea á Filipinas

El presidente de la Prensa española y filipina asociada, de Manila, cablegrafía solicitando ayuda á la gestión filipina en España para evitar que prospere la iniciativa del director general de Comercio suprimiendo el servicio del vapor correo entre España y nuestra antigua colonia.

El cable refleja la impresión dolorosa que ha producido la medida entre los elementos nacionales y españoles.

De diversos puertos españoles se anuncia la llegada á Madrid de Comisiones exportadoras ó importadoras, la semana próxima, para gestionar, en todos sus puntos, del Gobierno la revocación del acuerdo, que será un golpe de muerte para el nacimiento comercio entre España y Filipinas.

Este comercio supone entre ocho y diez millones de toneladas las exportaciones procedentes de España, y cerca de cinco millones de toneladas la importación.

Además se dice que cuando las circunstancias convierten esta línea en la única entre Europa y las islas Filipinas, es poco patriótico el suprimirla.

## Agravación del conflicto obrero

Telegrafían de Vitoria que agravase el conflicto obrero.

Ayer se han declarado en huelga numerosos obreros de dos talleres de muebles.

Se ha cerrado la fábrica de yute y saquerío por unas frases molestas para el dueño de la misma, pronunciadas en una reunión obrera.

El dueño no abrirá la fábrica mientras no obtenga plenas explicaciones.

## Los estrenos

En los principales teatros de esta corte hubo anoche estrenos, con motivo de la inauguración ó continuación de la temporada.

En el teatro de la Princesa se estrenó una leyenda en tres actos, escrita por dos norteamericanos y traducida por Benavente, que se titula *La túnica amarilla*.

Es una obra imitación del teatro primitivo, de las que en China, donde se desarrolla la acción, tienen éxito grande.

La obra gustó.

—En el teatro Cervantes se estrenó una obra de Sinesio D. Liso titulada *El retablo de Maese Pedro*, basada en un episodio del Quijote, y gustó mucho.

—En Lara se estrenó una comedia cómica-sentimental, de Parellada, que se titula *En un lugar de la Mancha*. La obra agradó, aunque sin entusiasmar.

## Teatros y salones

NARBÓN

Un nuevo éxito alcanzó ayer en todas las secciones la colosal película, en cuatro partes, *Ionnie*, proyectada por segunda vez, á petición del público.

Si extraordinario fué el triunfo en el estreno, no fué menor el obtenido en la reprise, pues las numerosas personas que se habían quedado sin presenciar la primera exhibición, acudieron ayer á recrear el espíritu con las bellezas de *Ionnie* y el arte de la irremisible Francisca Bertini.

También el público que había acudido al Abado volvió ayer al Pabellón Narbón, constituyendo, en verdad, un espectáculo notable el número de público que en todas las secciones llenó el local, resultando éste insuficiente para contener á los cientos de personas ávidas de pasar el rato contemplando tan magna película.

Una vez más triunfó la Bertini, demostrando que para esta artista no hay dificultad en la interpretación de ninguna obra.

Hoy tendrá lugar en Narbón un acontecimiento cinematográfico con el estreno del emocionante drama de Victor Sardou, que lleva por título *Marcela*.

El drama del gran autor francés es interpretado por la genial artista Hesperia. ¿Y qué mejor intérprete á una obra de Sardou que la Hesperia?

A tal autor tal honor; pues *Marcela* encuentra en Hesperia la única artista capaz de identificarse con el pensamiento del autor; porque *Marcela* es un temperamento alegre, fogoso, que siente las pasiones y las presenta al público sin mixtificaciones, por lo cual merece el nombre de portentosa é inimitable.

Tanto la Hesperia como la Bertini, que son la gloria de la cinematografía italiana, arrebatan los públicos en grado tal, que las salas llevan el éxito por delante.

Hoy, con *Marcela*, tendrá ocasión el público de aplaudir á la Hesperia, pues únicamente en el Pabellón Narbón se exhiben dichas afamadas artistas.

## CINE PRADERA

Desde ayer al cine de Puerto Chico le corre el viento, por derecho propio, la primacía de los llenos consecutivos y desbordantes.

Dar secciones y más secciones en domingo, desde las tres de la tarde hasta las doce de la noche y lograr los estrados que ayer tarde obtuvo el cine Pradera, es cosa que sólo estaba reservada al bello destino comercial de esta Empresa.

¿Cuál ha sido, pues, el principal agente operador de este hecho extraordinario?

El principal agente de este hecho es la calidad de sus películas y nada más que la calidad de sus películas.

La Empresa Pradera paga las cintas. Las paga como nadie, á precios locos, sin omitir detalles ni sacrificios. Paga sus películas; películas tan caras como *Christus*, ayer; como *Los misterios de New-York*, hoy; como la maravillosa de *Maicpe* y *El juego*, que se estrenarán en breve, para la mayor gloria de este cine, y singularmente de Santander.

Por eso, ¡qué de extraños tienen sus éxitos, sus rendimientos económicos y el rápido triunfo conquistado?

*Los misterios de New-York*, en sus tres primeras secciones, *La mano que aprueba*, *El sueño sin memoria* y *La tumba de hierro*, prueban ya que se trata de una cinta de exorbitante precio, tanto por su valor artístico, *hors ligne*, como por su incommensurable proporción de desarrollo y de metraje. A medida que se vayan conociendo las series posteriores gustará todavía más, puesto que el nudo, la trama dramática de esta obra, no aparece intensificada en toda su trágica grandeza, sino á partir de las primeras series.

El numeroso público que ayer concurrió al cine de Puerto Chico á presenciar *La ma-*

no que aprueba, *El sueño sin memoria* y *La tumba de hierro*, salió complacido de la novedad, interés y originalidad de este gran cinematodrama detectivesco, que es, hoy por hoy, la mayor atracción del cinematógrafo.

## Mercado de Barcelona

21 de abril de 1916

SEGÚN CLASE	PERSETAS
100 kilos uvas. . . . .	de 400 4 450
— manzanas. . . . .	de 85 4 250
— peras. . . . .	de 150 4 450
— melocotones. . . . .	
— cerezas. . . . .	
— patatas blancas. . . . .	de 17 85 4 2750
— patatas coloradas de 18 50 4 28	
— patatas amarillas de 18 4 19	
— patatas tiernas. . . . .	de 21 4 30
— boniatos. . . . .	de 15 4 18
— batatas. . . . .	
— castañas. . . . .	
— naranjas. . . . .	de 250 4 6
— naranjas grano oro. . . . .	de 5 4 12
— naranjas mandarinas. . . . .	de 3 4 6
— limones. . . . .	de 250 4 8
— granadas. . . . .	
Docena melones. . . . .	
Docena sandías. . . . .	
Racimo plátanos. . . . .	de 6 50 4 12 25

Datos facilitados por Narciso del Rey, corredor de frutas y hortalizas; Hospital, 24, Barcelona.

## LA RECLAMACIÓN DEL VOTO

### El derecho del sufragio

A todos los republicanos de la capital que se encuentren en situación de reclamar su voto, les recomendamos la necesidad que tienen de hacer valer los derechos que las leyes conceden á todos los ciudadanos españoles.

A este efecto, invitamos á todos los republicanos de la capital que siendo mayores de 25 años se encuentren sin voto, bien por no haberle tenido nunca ó por haber desaparecido su nombre de las listas electorales, acudan á dar su nombre en cualquiera de los Casinos Republicanos ó en la Redacción de LA REGIÓN CÁNTABRA, Ruamayor, número 8.

Correligionarios: No dejéis de ejercer este deber de ciudadanía!

## Ultima hora

Madrid 24—3 m.

### Dice Romanones

El conde de Romanones ha asistido hoy al ministerio de Estado, recordando á los periodistas que deshicieron el rumor circulante respecto á la nota enviada por Inglaterra.

En los actuales momentos, añadió, es preciso obrar con extrema discreción, no despertando recelos ni alarmas, que ni existen ni han existido, en el orden internacional.

El jefe del Gobierno añadió que está convencido de que en España no hay nadie que quiera intervenir en la guerra, y que tampoco habrá quien intente á intervenir en el conflicto europeo.

La conducta del Gobierno es la misma que se impuso desde el primer momento, y no habrá quienes de una ú otra manera puedan apartarnos del camino emprendido.

Interrogado por uno de los reporteros, el conde de Romanones dijo: —Esta mañana he cumplido con mis deberes de ciudadanía votando con arreglo á mi conciencia en la Academia de Bellas Artes y en la Universidad.

Después asistió al homenaje á Cervantes, que estuvo brillantísimo.

## Las elecciones de hoy

En Madrid

Las elecciones de senadores, celebradas hoy en Madrid, han transcurrido sin incidentes.

Han triunfado, después de reñida lucha, los liberales señores Ortuerta, Rivera y Retortillo, triunfando en último lugar el conservador señor Ibáñez.

Se ha comentado muchísimo la derrota del ex alcalde de Madrid, señor Prast, y del republicano don Toribio Fernández.

Las Academias han elegido: La Española, al señor Conmalerán; la de Ciencias Morales, al señor Sanz Escartín; la de Ciencias Exactas, al señor Cortázar; la de Medicina, al señor Hergueta; la Sociedad Económica Matritense, al señor Giro; y la de la Academia de la Historia, al conde de Laurencin.

En la lucha de hoy han salido derrotados los señores Hinojosa y Azcárate, habiendo obtenido 146 votos, por 181 que tuvo el señor Ortega Morejón.

La derrota del señor Azcárate ha sido comentadísima, suponiéndose que lo realizado ha sido un juego

preparado por el actual Gobierno en contra del partido reformista.

## La derrota del señor Azcárate

El tema de las conversaciones en los centros políticos sigue siendo la derrota sufrida por el señor Azcárate.

El señor Alba se lamentaba y estaba sorprendido de la derrota del político leonés, no comprendiendo cómo éste haya podido ser derrotado por sus mismos compañeros.

Esto, añadió el ministro de la Gobernación, ha sido para mí una sorpresa extraordinaria, pues nunca pude pensar que político tan eminente no tuviera representación en el Congreso ni el Senado.

## Datos oficiales

En el ministerio de la Gobernación se habían recibido á las doce de la noche los siguientes datos oficiales, referentes á las elecciones celebradas hoy en toda España.

De esos datos, resultan triunfantes los siguientes senadores:

- Liberales, 106.
- Conservadores, 33.
- Mauristas, 4.
- Ciervistas, 2.
- Integristas, 1.
- Reformistas, 2.
- Jeimistas, 1.
- Regionalistas, 7.
- Independientes, 3.
- Indefinidos, 3.
- Republicanos, 1.
- Total, 163.

Faltan los datos de Cuenca, Canarias y el arzobispado de Burgos.

Además de los senadores anteriormente nombrados han sido elegidos como tales, nueve obispos.

El conde de Romanones muéstrase satisfechísimo del resultado de la lucha, consignando que en ella el Gobierno ha tenido una abstención absoluta.

## Reunión de mayorías

A última hora el jefe del Gobierno ha comunicado á los periodistas que el día 9 de mayo reunirá á las mayorías, dando cuenta del programa que ha de llevar á efecto.

## En favor de Azcárate

Hablando el conde de Romanones ante un grupo de periodistas, se condolió de la derrota del señor Azcárate, añadiendo que realizará nuevas gestiones para que aquél acepte una senaduría vitalicia.

## Dos carteras

En la reunión á que antes me he referido, decía el jefe del Gobierno que está decidido á proveer la cartera de Estado, juntamente con la de Hacienda.

## EL HOMENAJE Á CERVANTES

El homenaje á Cervantes ha resultado un acto brillantísimo y conmovedor, concurriendo á él más de diez mil niños provistos de estandartes y banderas.

En la escalinata del Congreso se situaron para recibirlos los señores Romanones, Besada, Burell, Luque y varios diputados.

A los niños se les obsequió con obras de Cervantes, cuidadosamente impresas.

Después desfilaron ante la estatua del gran escritor, arrojando sobre la flores y cantando himnos.

Amplificaron el acto todas las Bandas de música existentes en Madrid, presenciando el acontecimiento innumeroso gentío.

## LOS TOROS

En Madrid: Seis de Aleas para Malla y Celita

En la corrida celebrada esta tarde en la Plaza de la Carretera de Aragón se lidiaron seis toros pertenecientes á la ganadería de los Hijos de Aleas.

El ganado resultó manso perdido, llegando al último tercio en condiciones difícilísimas.

Entre los matadores cumplió Malla en su primero, estando superior en su segundo.

Celita toreó superiorísimamente á su primero, siendo ovacionadísimo, resultando cogido y recibiendo una cornada de diez centímetros de profundidad en un muslo, teniendo que ser el diestro conducido á su domicilio en una camilla.

## En Carabanchel

Los toros de Cobaleda jugados hoy en la plaza de Carabanchel, cumplieron.

Platerito, Rodarte y Andaluz, se portaron superiormente, cortando tres orejas.

## En Tetuán

El ganado de Torres resultó desigual.

Bonarillo recibió dos cornadas: una en la región mamarin, y otra en un muslo.

Méudez y Torquito, valientes.

## En San Sebastián

En la corrida celebrada á beneficio de la Prensa se han lidiado toros del duque de Veragua, que fueron difíciles.

Grona estuvo valiente, despachando pronto á sus enemigos. Ballesteros, regular.

En Sevilla: Los dos fenómenos se las entienda con seña Santa Coloma.—Maravilla «baña» á Terremoto.

En la corrida celebrada esta tarde, primera de las de ferias, en la plaza sevillana, se han jugado seis toros pertenecientes á la ganadería del conde de Santa Coloma.

La pequeñez del ganado produjo numerosas protestas.

Joselito ha tenido una tarde de las de verdadero éxito, pues tanto toreando de capa como de muleta fué ovacionadísimo, realizando faenas verdaderamente colosales.

A la hora del encien se cobró buenas estocadas, siendo objeto de estruendosas ovaciones.

Banderilleó al quinto toro, colocándole tres pares incommensurables. Belmonte, en los toros que le correspondieron, estuvo valiente, siendo aplaudido á la hora de la muerte.

## En Barcelona

En la plaza de Las Arenas han lidiado toros de Palha los diestros Pacomio, Vázquez y Larita, portándose regularmente.

El picador Agujetillas resultó con un brazo fracturado.

## En Valladolid

Cobaleda, regular. Pastoret, superiorísimo. Gracia, valiente. Habanero, bien.

## En Bilbao

Tovares, regular. Fortuna y Zarco, valientes.

## Pamplona

Marchenero, superior. Paorro, valiente.

## Guadalajara

Toros de Cobaleda, buenos. Blanquito, bien en los que le correspondieron. Belmonte, regular.

## Derrota de Unamuno

En las elecciones para senadores celebradas hoy en Salamanca, ha sido derrotado en la Universidad el ex rector de la misma don Miguel de Unamuno, que obtuvo solamente 25 votos.

## Comunicados oficiales

FRANCES

Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy contiene las noticias siguientes acerca de la marcha de las operaciones en el frente franco-alemán:

En la región de la Argona, al Este de la Vaugois, los alemanes intentaron apoderarse de una de nuestras ametralladoras, siendo rechazados y apresados varios alemanes.

Al Oeste del Mosa el enemigo no ha renovado sus ataques de asalto contra el bosque de Avocourt.

Nuestras tropas han tomado varios puestos de eskucho, en los que hicieron varios prisioneros.

Ha habido actividad intermitente al Este del Mosa y en Woivre.

INGLÉS

Comunican de Londres que el parte oficial de hoy dice lo siguiente:

Nuestras tropas reconquistaron la carretera de Iprés á Longemarch y una trinchera que perdimos el día 19. La artillería ha estado activa en varios puntos.

Se han efectuado operaciones de minas en el reducto de Hohenzollern y al Norte de Neuve Chapelle.

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En la Galitzia ha habido acciones de escaso interés.

Varios aviones enemigos realizaron un raid sobre Tarnopol, arrojando bombas que no causaron daños.

LAS ELECCIONES DE AYER

Pocas cosas son las que los amantes de la libertad bien entendida tenemos que acusar a favor de los demócratas...

Y decimos candidos por rendirlos un gran favor. Quizá, si ahondásemos un poquito, tendríamos que vernos precisados a emplear otro calificativo.

Si los liberales de Santander ó los que dirigen la política liberal, supieran serio, ayer tuvieron ocasión de demostrarlo. No lo hicieron así. Ellos sabrán por qué.

Durante mucho tiempo han sido, y por de gracia siguen siéndolo, víctimas del escaqueamiento conservador, que les ha hundido, aplastado y burlado de ellos en Santander y Castro Laredo. Sólo un distrito, el de Cabuérniga, ha tenido el valor, el empuje de desprenderse de la tutela idónea, hoy y ayer maurista, para decir con energía: 'Aquí hay un distrito eminentemente liberal'.

¿Que qué distrito es ese? Nosotros vamos a decirlo: ¡El de Cabuérniga!

Vayan pues, para aquellos electores, nuestros aplausos; y nuestras censuras para los que ayer, pudiendo haber roto de una vez con el escaqueamiento idóneo, han tenido escrúpulos de mojar, olvidados, en otra ocasión, para haber llevado al Senado lo que les van a quitar en el Congreso.

Se nos dirá que había un pacto y que ese pacto había que cumplirlo. Conformes. Pero cuando esos pactos han sido respetados por los idóneos? ¿A cuántos desprecios, a cuántas vejaciones no han sometido los conservadores a los liberales en aquellos momentos en que tuvieron ocasión para ello?

¿Es que aún no recuerdan los demócratas y liberales santanderinos la labor realizada por los idóneos ó ruanistas en la elección de compromisos había un mes atrás en nuestro Ayuntamiento?

Estas mismas interrogaciones que nosotros nos hacemos, se las hacían ayer muchos compromisarios, que, si contentos por el éxito obtenido, estaban pesados por no haber tenido el valor de destruir la candidatura idónea quienes tenían el deber de ello.

Ayer pudieron copar los liberales y deber haberlo realizado, porque esto lo hubieran hecho los conservadores de tener fuerza para ello; que a eso tiraron hace días.

No lo han querido hacer así los liberales, puede que algún día se arrepientan de ello. Nosotros, a fuer de republicanos lo sentimos. Y tal como lo sentimos, lo exponemos; porque como no tenemos dos velas encendidas, he ahí el por qué podemos hablar con esta rude, pero honrada sinceridad.

Expuestas estas dos palabras, sósnos nos resta decir que los tres senadores ayer elegidos fueron:

Don Avelino Zorrilla, don Enrique Pico y don Luis Aznar.

Los dos primeros, liberales, fueron elegidos por mayoría de votos, saliendo en tercer lugar el conservador, que pudo ser derrotado fácilmente, si los primeros hubiesen puesto otro nombre.

CONFLICTO EN PUERTA

Los obreros en hierro y demás metales

Un puñado de aguerridos luchadores de la cuestión social, agrupados entusiastas bajo la bandera de esta Colectividad, han venido durante ocho días, aproximadamente, atendiendo a sus camaradas, alejados suicidamente de la organización obrera, con el noble propósito de mejorar las condiciones del trabajo.

La extensa jornada de diez y diez y media horas, es insostenible por la dureza del trabajo que se realiza, si se quiere conservar un equilibrio en el desgaste y reposición de las fuerzas físicas, y sino se desea marchar a la vejez á pasos agigantados.

El salario, mequino sobremanera, ha sido alterado con grave perjuicio de todos, merced al encarecimiento de las subsistencias, que alcanza á un 45 por 100 ó más.

No hablamos de la inseguridad que hasta estos momentos críticos amenazaba con lanzar al paro numerosos operarios de distintas talleres. La demanda importante y urgente que hoy se nota de productos y, por tanto, de obreros, hace más estable la permanencia del personal en ellos.

Ciertamente, no podíamos dejar pasar sin efecto este detalle los buenos asociados de la Colectividad del hierro y demás metales. Atendidos á las circunstancias que cada día que pasa han de ser más favorables para esta industria y sus obreros, que llegará á un desarrollo y progreso jamás conocido, hicieron un a intensa propaganda, cuyos frutos se han visto colmados por el éxito más notable. De unas decenas, han llegado á ser centenares los afiliados conseguidos.

El anhelo de mejoras puso sobre el tapete unas modestas peticiones en breve espacio de tiempo. Los patronos las estudian y prometen hacer concesiones, lo que celebraremos se haga dentro de la mayor armonía.

Pero se cauchan ciertas quejas sobre propósitos nada convenientes al objeto, puestos en práctica por varios patronos, que no pudiendo ejercer la represalia, evitando perjuicios que ahora les acarrearían, siembran la duda y el entorpecimiento entre los obreros menos avisados, con el fin de establecer discrepancias y gnar por la mano las gestiones de la Sociedad del hierro y demás metales.

En resumen, el pleito que se plantea, puede degenerar en grave conflicto social, pues si tras la huelga de pintores, soluciónada, la de canteros y marmolistas, en trámite de arreglo, aunque otra cosa digan las apariencias, se añade la de esta industria, más extensa y de peores consecuencias, se demostrará palmariamente la poca capacidad directriz y los escasos sentimientos de humanitarismo de la clase patronal montañesa, que no quiere reconocer de buen grado la difícil situación por que atraviesan las familias obreras, tan necesitadas de ayuda y simpatía.

Las huelgas con armas de dos filos, que, si hieren á los contendientes, también afectan á la población en general, porque todos somos en soportar las consecuencias.

La confianza en la debilidad de una de las partes en lucha, da bríos á la otra. Y en estas mismas ventajas hallan con muchos mal fundados engrimeos.

Todo conflicto, si se hace imposible su extinción, debe solucionarse en las primeras veinticuatro horas, para dar de lado perjuicios tan sensibles por lo innecesarios.

Audiencia

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia el próximo mes de mayo, ó en designación de sus defensores y procuradores:

Día 1.—El procedente del Juzgado del distrito del Oeste, contra Santos González García, por lesiones. Abogado, señor Quintana; procurador, señor Escudero.

Día 1.—El del distrito del Este, contra Virgilio de Lázaro Zamora, por esta. Abogado, señor Zorrilla; procurador, señor Astrain.

Día 2.—El del de Laredo, contra Antonio Otero Cereceda, por lesiones. Abogado, señor Diestro; procurador, señor Mezquida.

Día 2.—El del de Villacarriedo, contra Francisco Javier Gómez, por disparo de arma de fuego. Abogado, señor Herrera; procurador, señor Bisbal.

Día 3.—El del de Villacarriedo, contra Vicente Gómez y otros, por infracción de la ley de pesca. Abogados, señores Agüero y Trépa; procuradores, señores Torre y Ochoa.

Día 4.—El del de Torrelavega, contra José Aguado González, por lesiones. Abogado, señor Escudado; procurador, señor Castillo.

Día 4.—El del de Santoña, contra María Peña y Peña, por hurto. Abogado, señor Briz; procurador, señor Dórga.

Día 5.—El del de Torrelavega, contra Manuel Retuerto, por estupro. Abogado, señores Muñoz y Gutiérrez; procuradores, señores Ruano y Torre.

Día 8.—El del de Villacarriedo, contra Arcadio Campo Ruiz, por hurto. Abogado, señor Esteva Ruiz; procurador, señor Ruano.

Día 8.—El del distrito del Oeste, contra Miguel Pérez Bezanilla y otros, por coacción. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Ochoa.

Día 9.—El del distrito del Este, contra Guadalupe Aspizú, por defraudación. Abogado, señor Botín; procurador, señor Bissones.

Día 9.—El del distrito del Este, contra Constantino García, por disparo de arma de fuego. Abogado, señor Muñoz; procurador, señor Ruano.

Día 10.—El del de Potes, contra Vicente Martínez y otros, por hurto. Abogados, señores Herrera, Briz y Sánchez; procuradores, señores Alfonso, Bissones y Escudero.

Días 11 y 12.—El del distrito del Oeste, contra Juan Fraude Bueno, por esta. Abogado, señor Solano (R.); procurador, señor Torre.

Día 15.—El del de Santoña, contra Luciano Sáiz Lavín, por lesiones. Abogado, señor Mateo; procurador, señor Bisbal.

Día 15.—El del de Santoña, contra Petra Ortiz Cobo, por disparo de arma de fuego. Abogado, señor Obregón; procurador, señor Ochoa.

Día 16.—El del de Potes, contra Miguel Fernández y otros, por lesiones. Abogados, señores Quintana y Gómez García; procuradores, señores Castillo y Dórga.

Día 16.—El del distrito del Este, contra Jesús Ruiz y otros. Abogado, señor Torres Setién; procurador, señor Astrain.

Día 17.—El del de Castro Urdiales, contra Clemente Santisteban, por lesiones. Abogado, señor Torres Setién; procurador, señor Torre.

Día 17.—El del de Castro Urdiales, contra José González y otros, por allanamiento de morada. Abogado, señor Sánchez; procurador, señor Dórga.

Día 18.—El del distrito del Oeste, contra José López Poires, por atentado. Abogado, señor Gómez García; procurador, señor Torre.

Día 18.—El del de Castro Urdiales, contra Jorge Montalván, por hurto. Abogado, señor Mazarrasa; procurador, señor Polidura.

Día 22.—El del distrito del Este, contra Angel Hernández, por falso testimonio. Abogado, señor Briz; procurador, señor Torre.

Día 22.—El del de Castro Urdiales, contra Miguel Rivas, por atentado. Abogado, señor Collantes; procurador, señor Polidura.

Días 23, 24 y 25.—El del de Santoña, contra Manuel Cobo Ruiz, por homicidio. Abogados, señores Zorrilla y Botín; procuradores, señores Usá y Escudero.

Día 26.—El del de Santoña, contra Juan Manuel Manro, por malversación. Abogado, señor Agüero; procurador, señor Escudero.

Día 30.—El del de San Vicente de la Barquera, contra Fernando Gato Rivero, por tentativa de violación. Abogado, señor Espina; procurador, señor Reventón.

Día 31.—El del de Potes, contra Manuel González Trépalaz. Abogado, señor Esteva Ruiz; procurador, señor Astrain.

CIRCO DE GALLOS

Ayer, con bastante animación, se jugaron en el de esta capital las peleas siguientes:

1.ª Comienzan «Fénix» y «Magdalena» con jaca de 3-3 y 3-4, respectivamente, de pluma colorada-ceniza.

Pelean bien, ganando «Fénix» á los diez minutos al de «Magdalena», que se le ponía á placer para su mordida, que era de bajo cuello.

2.ª «Electra» suelta un pollo armado, contra una jaca de «Fénix».

Los dos son negros de plumaje, de 3-3 el primero y 3-2 el otro. Pierde el de «Electra» á los cinco minutos, que recibió un cañazo y lo levanta su dueño, porque ve que afliesa, aunque de principio llevaba ventaja en la pelea.

Las mismas galleras, jabado el del «Fénix» y colorado el de «Electra», de 3-3 1/2 las dos.

De entrada es clavado el colorado. Pelean muy bien y pierde «Electra» á los diez minutos.

3.ª Vuelve «Electra» con un 3-7, colorado, con un giro de 3-1/2, de «Cecelia». Son fuertes.

Hacen buena pelea y gana «Cecelia» á los diez minutos.

5.ª Las mismas galleras, con pollos armados, de 3-2, refino el de «Electra» y negro el contrario.

Gana «Cecelia» que, aunque algo flojo, tiene un mano de enemigo, es decir, enemigo incómodo, pues se dejó matar, sin defenderse en ninguna forma, á los quince minutos.

6.ª Las propias galleras, con jaca de tres libras y cuatro onzas, colorada la de «Electra» y ceniza «Cecelia».

En regular pelea pierde la ceniza á los veinte minutos.

7.ª Un 3-6 1/2, de «Monte», gallo, contra un 3-5 1/2, melado, de «El Tiempo».

Hacen una magnífica pelea, ganando «El Tiempo» á los diez y siete minutos.

ESPORTIONES

SERVICIO SUSPENDIDO

Según nos comunican el digno señor administrador de Correos, ha sido suspendido el servicio de vapores holandeses: correos entre Vigo y Holanda, quedando sin efecto, hasta nueva orden, la admisión y curso de la correspondencia con destino á Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía.

La correspondencia para Suecia, Dinamarca y Noruega será admitida y cursada por las oficinas de Correos españolas, á riesgo y ventura de los expedidores.

Primero de Mayo

Décima, undécima y duodécima conclusiones de las que hayan de aprobarse en el milin que el día Primero de Mayo se celebrará en el Centro Obrero de Santander, de acuerdo, con la campaña nacional que los trabajadores varifiquen dicho día:

1.ª Reducción de la jornada de trabajo á los obreros de la Dependencia mercantil. Supresión del trabajo nocturno en el Ramo de la panadería.

2.ª Ejecución de la jornada máxima de trabajo de los obreros de la industria textil, con arreglo al real decreto de 24 de agosto de 1913.

Con el fin de que la clase obrera se dé exacta cuenta de la trascendencia de referidas conclusiones, se publicará una ó más cada día, recomendando á todos piensen detenidamente sobre el asunto.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

DEPORTES

LOS PARTIDOS DE AYER

Un match accidentado

Ayer tarde se jugó en los Campos de Sport, del Sardinero, el anunciado match de football, entre las Sociedades Racing Club, de Santander, y Deusto, de Bilbao.

A la hora en que estas líneas escribimos no hemos recibido, por causas que ignoramos, la reseña de este partido, que esperamos recibir de nuestro cronista deportivo «Pirón».

Pero aunque no podamos hacer una reseña detallada, contentiendo todas las incidencias de la lucha, si vamos á decir dos palabras tan sólo acerca del partido jugado ayer entre un equipo forastero y el de más categoría de los que por acá nos gastamos.

Según hemos sido informados, en el partido jugado ayer tarde en nuestros campos de sport, resultaron empatados los dos equipos á dos tantos cada uno.

Pero nuestros jugadores, y con ellos el público, que en gran número ocupaba los Campos de Sport, hubieron de mostrarse indignados por el modo con que fué arbitrado el partido por el modo con que fué arbitrado el partido por el referee bilbaíno señor Zubizarreta, y esta indignación de nuestros deportistas se tradujo en un fenomenal escándalo, en que hubo golpes incómodos, y el señor Zubizarreta hubo de recibir alguno de éstos, del que parece ser que no quedó muy bien parado.

Como es natural, los equipos bilbaínos hubieron de salir á la defensa de su paisano y aquello más que un campo de sport parecía un campo de Agramante, hasta el punto de que tuvieron necesidad de intervenir los guardias municipales y de Seguridad, á éstos ya con losables desvanecidos, y aquéllos á bastonazo y tiente tieso.

¡Buena forma de combatir la barbarie de las corridas de toros!

Ayer se jugó un partido de foot-ball entre los equipos La Ibérica y Peña Castillo Sport, saliendo triunfante el primero por un tanto á cero.

DE PEÑA CASTILLO

Grande ha sido la animación que concurrió ayer al lindo teatro de nuestro vecino barrio, donde la artística Sociedad «La Amistad» celebra sus domingos, con divertidos bailes, para lo selecto de la juventud de aquellos contornos, todos amenizados por una brillante orquesta de la misma Sociedad, que, en su empeño, procura que aquellas lindas muchachas encuentren su recreo favorito en el citado salón.

Un beneficio

Según nuestras noticias, en breve se celebrará una función benéfica, para una honrada familia de esta localidad, que atraviesa una situación angustiosa, por distinguirse jóvenes que incondicionalmente se ofrecen para obra tan humanitaria con ayuda del joven escritor Iluminoforbida y nuestro paisano artista Luis Ortega.

Cuando estemos al corriente daremos á conocer el programa.

CENSO PLECTORAL

El presidente de la Junta municipal del Censo de Santander y su término, Hice saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 3.º del real decreto de 21 febrero de 1910, en relación con el artículo 10 de la ley electoral vigente, han sido expuestas al público en el tablón de edictos de la Casa Consistorial, por término de quince días, á contar desde esta fecha, las dos listas por cada sección, una de inclusiones y otra de exclusiones, remitidas por el señor jefe provincial de Estadística, juntamente con las impresos del Censo vigente de este Municipio.

Durante el expresado plazo podrán presentarse, de doce de la mañana á dos de la tarde, en la Secretaría de la Junta (Juzgado municipal del Oeste, San Francisco, 23, 3.º), las reclamaciones sobre inclusiones, exclusiones ó rectificación de errores, debiendo formularse por escrito y acompañarse á cada solicitud los documentos acreditativos de la petición que se interese.

Santander 21 de abril de 1916.—El presidente, Ladislao del Barrio.—El secretario, Celso Velasco.

Notas marítimas

El P. de Sadrástegui.

Procedente de Bilbao, entró ayer en nuestro puerto este vapor correo español, atracado al muelle número 1 de Malilla.

En Santander esperados pasajeros, correspondencia y carga, y se hizo nuevamente á la mar para Montevideo, Buenos Aires y escaías.

Movimiento de buques

ENTRADAS

Imes y P. de Sadrástegui.

SALIDAS

Ciudad de Cádiz, «María», «Rosario» y P. de Sadrástegui.

Situación de buques de esta matrícula

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Troon.

«Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Ind», en viaje á Tampa.

«Adolfo», en Sevilla.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje á Glasgow.

«Peña Cabarga», en viaje á Glasgow.

«Peña Rocas», en viaje á Cardiff.

«Peña Sagra», en Santander.

COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Punta Delgada.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en Lisboa.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Santander.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Santander.

«María Gertrudis», en Luarca.

«María Clotilde», en Navia.

«María del Carmen», en Avilés.

«García número 2», en Avilés.

«García número 3», en Gijón.

«Francisco García», en Bilbao.

«Antonio García», en San Sebastián.

«Rita García», en Gijón.

Mareas para hoy

Plenimare: Mañana, 7,52; tarde, 8,29.

Bajamar: Mañana, 1,47; tarde, 2,23.

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

SCOBAR LOPEZ. COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS. LOS COMPRIMIDOS. Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Calzados buenos y baratos. CLASES ESPECIALES. PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Imperiales de tafelate, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas. PARA CABALLEROS. Botas de piel de Oscanía, á 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. SUCURSAL: PUENTE, 2.

CINE PRADERA. Instalado en Puerto Chico. Hoy, lunes, función por secciones á las seis, siete y media y nueve. Exito ruidoso. LOS MISTERIOS DE NY-YORK. Tercera serie.—LA TUMBA DE HIERRO (2 partes). Cuarta serie.—EL RETRATO MORTAL (2 partes). Y otros interesantes estrenos.

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera. Espectáculo de cine y variedad. A las siete y media y diez y media, funciones completas, tomando parte todos los artistas. Gran variación de programas. Butaca, una peseta; gen. ral, 0,20. Pabellón NARBÓN. Hoy, lunes, secciones desde las seis y media. Estreno de la grandiosa y notable producción de la cinematografía italiana, en cinco partes, titulada «Marcelita» (Tiber Film), basada en la alta comedia del mismo título de Victoriano Sardou. Precios: Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

Movimiento demográfico. Día 23. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: Enrique Aranduy Zabala, de 40 años; Burgos, 1, 2.ª. José Naval Chaves, de 69 años; Villas, 3, 3.ª. Fermína Arenas García, de 36 años; Hospital San Rafael. Franciso Azpeteguía Urra, de cinco años y ocho meses; Casa Expósitos. Francisco Vélez, de un mes; Isabel II, 2, bohardilla. Matrimonios: Ninguno.

Se necesitan OFICIALES SAS-TRAS. Informarán en esta Administración. CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 24. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y suero. Agentes depositarios: Santander y provincia. Para importantes casas de fuera. Escritura: San Francisco, 29, 2.ª, Santander, A. F. Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

Pabellón NARBÓN. Hoy, lunes, secciones desde las seis y media. Estreno de la grandiosa y notable producción de la cinematografía italiana, en cinco partes, titulada «MARCELA» (TIBER FILM) basada en la alta comedia del mismo título de Victoriano Sardou. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1889). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 10,000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

CONVOCATORIAS. Agrupación Socialista. El Comité de esta Agrupación se reunirá hoy, lunes, á las ocho y media de la noche, para tratar un asunto urgente.

LA RELOJERÍA DE ANTONIO MENCHACA. Se ha trasladado á la plaza de Atrazanas (AL LADO DEL PUENTE). Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía. Plaza de Atrazanas (al lado del Puente).

Denuncias y sucesos. Por carcer de licencia. Fué ayer denunciada, por carcer de licencia para vender frutas, Aurelia Fernández, produciendo un regular escándalo.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

DE LA PROVINCIA. DE CASTRO URDIALES. Un herido. Por la Guardia civil del puesto de Castro Urdiales ha sido detenido, el día 20 del actual, el vecino del pueblo de Cerdigo Antonio Salazar Helguera, de 40 años, por haber causado dos lesiones en la parte superior de la cabeza y pómulos izquierdo al vecino de Castro Antonio Helguera Salazar.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

SECCIÓN DE NOTICIAS. NUESTROS REGALOS. Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 300 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Brisol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

DE PEÑA CASTILLO. Grande ha sido la animación que concurrió ayer al lindo teatro de nuestro vecino barrio, donde la artística Sociedad «La Amistad» celebra sus domingos, con divertidos bailes, para lo selecto de la juventud de aquellos contornos, todos amenizados por una brillante orquesta de la misma Sociedad, que, en su empeño, procura que aquellas lindas muchachas encuentren su recreo favorito en el citado salón.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

SECCIÓN DE NOTICIAS. NUESTROS REGALOS. Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 300 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Brisol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

BOLSA. COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE COBORNES DE LA PLAZA. Operaciones del día 22. Amortizable 5 por 100, á 98,45, 5.000 pesetas. Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, á 183, 2.500 pesetas. Deuda Municipal de Santander, 5 por 100, á 78, 17.500 pesetas. Bonos de la Constructora Naval, 6 por 100, á 103,75, 25.000 pesetas. El adjunto de «Tercio» Guernandó Sáinz.

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANO, próximo á la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta Administración darán razón.

Gran aperitivo JEREZ QUIRO. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica les han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. LI



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido a New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc.

ALMACEN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FELIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL: PUENMAYOR (RIOJA)
Bodegas: Quil de Chartreux, 86.
Pasajes: Almacen n.º 10 del Puerto.

UNION CANTABRA INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANONIMA
Fabrica de toda clase de pastas para sopa
Deposito y venta de los siguientes articulos:
BUJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA.

JABON TIERRUCA
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles
Para que todos los industriales puedan convenirse de ello, el Consejo de Administracion de UNION CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores articulos pidan muestras y precios a nuestra fabrica.

Don Calixto Velarde
Don Toribio Cubero
Don Andres Haya
Don Francisco Gambarte
Don Daniel Cuevas
Union Cantabria (fabrica de gaseosas)
Don Isidro Maleo
Peñaherboza

Fabrica y almacenes de "UNION CANTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Telefono n.º 483
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fabrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 1.-Fidase en todas partes

LA PROPICIA
Agencia de pompas funebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.-Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.-Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
JUAN DE HERRERA, 1.-SANTANDER
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO

Specialidad en vinos de la Rioja, Valdepeñas y Rioja
Precios muy economicos en las comidas
TALLERES DE MAQUINARIA
Reparaciones de buques y calderas.-Motores a gas y electrico.-Maquinaria en general.-Forja de toda clase.-Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO - 55724888

Para todos nuestros lectores
CUPON REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periodico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliacion fotografica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centimetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotograficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliacion venga ya en un cristal y marco esmaltado en blanco o de color, a elegir, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anonima VALLE, BELLIN y FERNANDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Deposito en Santander: MUELLE, n.º 34

CERVECERIAS
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
Becede, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO
ALMACEN DE VINOS
Calle de Arce Bodega frente a la estacion de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMIA - DURACION 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERIA)
Se reciben encargos en la Administracion de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S A)
Fabricacion de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas estan alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.
FABRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

La Region Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIALES: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NUMERO SUBLTO, 5 CENTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas, de defuncion, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES
"La Batalla"
TAILOR'S ENGLISH STYLE
(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FABRICA REGISTRADA)
Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas a precios baratissimos
Gran variedad de modelos de nueva creacion en trajes para caballeros y niños, a precios ventajosos.
Espléndidas colecciones en camiseria, corbateria, generos de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., a precios muy economicos.
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, a precios increíbles.
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.
Preciosos dibujos en Pañeria para la confeccion de toda clase de prendas a medida.
NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN VENTAS AL CONTADO
PRECIO FIJO MERCADO
4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
MANUEL RIVERO
JUAN DE HERRERA, 2

CHOCOLATES SUPERIORES
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANONIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NUM. 308

Esta Sociedad, atendiendo a las necesidades de su numerosa clientela, vende a precios sin competencia, y libre de todo gasto:
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso e Hidalgo; Vermouth, a base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Frumier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastisimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y O.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Poche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
Rápido.-Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 11'45.
Salida de Madrid a las 8'45, para llegar a Santander a las 12'14.
SANTANDER-ORVIEDA
De Santander a Orvieda.-A las 8'45, 11'45, 14'30 y 17'30.
De Orvieda a Santander.-A las 7'45, 11'24, 14'37 y 17'34.
SANTANDER-LIENSAS
Salidas de Santander a las 17'30, para llegar a Liensas a las 18'06.
Salidas de Liensas a las 7'40, para llegar a Santander a las 11'08.
SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander a las 11'45, 14'30 y 17'30.
Salidas de Torrelavega a las 7, 12'40 y 17'05.
SANTANDER-SILBAO
De Santander a Silba.-A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar a Silba a las 10'52, 13'02 y 16'46, respectivamente.
De Silba a Santander.-A las 7, 14'40 y 17'50, para llegar a Santander a las 10'42, 12'52 y 16'52, respectivamente.
De Silba a Santander.-A las 8'51.
De Santander a Marrón.-A las 17'46.
De Santander a Lierganes.-A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'30 y 19'35.
De Lierganes a Santander.-A las 8'28, 8, 9'45, 11'50, 14'15, 16'52 y 19'40.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto a domicilio.-Correo de Madrid, a las 10 de Bilbao, a las 12'30; mixto Madrid, a las 13'30.
Zona.-De 8'30 a 15 y de 16 a 20.
Aparicio.-De 10 a 15 y de 17'30 a 19'30.
Reclamaciones.-De 10 a 11.
Valores declarados.-Bajas aseguradas.
Certificados.-Cartas ordinarias, de 10'30 a 14; impresas, y de 16 a 17.
Otro postal.-De 10 a 14. Los pagos en efectivo de 10 a 12. Pueden hacerse los giros por telegrama.
Los servicios de oficina de desamortización de terrenos de 10 a 12.